



Szakmai beszámoló

A Természet- és Környezetvédelmi Polgárőr Egyesület 2023. évi tevékenységei

A Természet- és Környezetvédelmi Polgárőr Egyesület tagjai 2023-ban összesen **1.470 óra** önkéntes polgárőri / polgári természetőri munkát végeztek. Az Egyesület ebben az időszakban **187 alkalommal** adott szolgálatot. Az alábbi táblázatban láthatóak az egyes elvégzett feladatok, kategóriákra lebontva.

<i>szolgálat megnevezése (helyszín)</i>	<i>szolgálat ellátás - óraszám</i>
Közrendvédelem, határvédelem, rendezvénybiztosítás	275
Természetvédelem és környezeti nevelés	962
Szociális tevékenység, adminisztráció, egyéb	233
Összesen	1.470

A polgárőr / polgári természetőr szolgálatok során az egyes hatóságok képviselői és a civil lakosság részéről **további 1.032 óra** munkavégzés történt:

Együttműködő	óraszám
Diákok (iskolai közösségi szolgálat)	392
Önkéntesek	273
Természetvédelmi őr (FÖRI, DINPI)	37
BKM Nonprofit Zrt. FŐKERT Kertészeti Divíziója	23
Hegyvidéki Önkormányzati dolgozó és Hegyvidéki rendész	43
Rendőrség	264
Összesen	1.032

Az eseményeink során **71 diák** dolgozott velünk közösen iskolai közösségi szolgálatok keretében, és további **69 önkéntes**, túlnyomórészt természet- és környezetvédelmi feladatokon.

Az aktív közreműködők mellett ismeretterjesztő-, természeti nevelési eseményeinken körülbelül **400 érdeklődőt** sikerült megszólítanunk. Külön figyelmet fordítottunk arra, hogy a környezetvédelmi feladatok elvégzése közben önkénteseink a munkavégzés mellett információt kapjanak a terület, az adott tevékenység jelentőségéről, mivel egyesületünk kiemelt célja a környezeti nevelés és szemléletformálás.

2023. évi események:

Élőhelykezelés - Tétényi-fennsík Természetvédelmi Terület

Egyesületünk rácsatlakozott a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület és a Zöld Jövő Környezetvédelmi Egyesülettel által a Tétényi-fennsíkon szervezett élőhelykezelésre. A fő feladat ezen a napon a cserjék kivágása és a faanyag összekupacolása, illetve lehordása volt.



Madárodú karbantartás - Normafa

Az elvégzett munka a Normafa-park Területén lévő madárodúk tisztítása volt. Az odút egy hosszú villás bottal a fáról leemeljük és az előző évi fészekanyagot, egyéb hulladékot, ürüléket egy spaknival kikaparjuk, majd kiborítjuk. Azért, hogy később az adatokat az MME adatbázisába fel tudjuk tölteni, a munka során feljegyzéseket készítünk. Az eseményen a résztvevők megismerkedhettek a területen elhelyezett madárodúk jelentőségével, illetve információkat kaphattak saját odúk kihelyezésének és karbantartásának fortélyairól.

„Madárvédelem a Hegyvidéken” Előadás – Hegyvidék Kulturális Szalon

Február 8-án elnökhelyettesünk, Woynárovich András, Madárvédelem a Hegyvidéken címmel tartott előadást a Kulturális Szalonban. Az előadás témája az egyesületünk által, a Normafa Park területén kialakított mesterséges madárodú telep bemutatása volt.

Tanösvény vezetéssel egybekötött élőhelykezelés – Sas-hegy Természetvédelmi Terület

A Sas-hegyen, a Duna-Ipoly Nemzeti Park természetvédelmi őrszolgálatával egyeztetve, először a DINPI munkatársai által, a látogatók elől elzárt területen, a védett gyepen a kosborok ligetében korábban már levágott cserjék ágait, gallyait hordtuk le, hogy a gyeptől ne vegyék el a napfényt a levágott növényi részek. Ezt követően pedig egy tanösvény vezetéssel kedveskedtünk a résztvevőknek, ahol a gyönyörű panoráma megtekintése mellett megismerkedhettek a Sas-hegy történetével és élővilágával.

Családi nap – Brunszvik Teréz Óvoda

Az óvoda felkérésére tagjaink madárvédelmi ismeretterjesztő játékokkal készültek a gyerekek és családjuk részére.

Költés ellenőrzés – Normafa

Vezetett séta keretében a Normafa-park Területén lévő madárodúkat látogattuk meg, ellenőriztük a költéseket. Lehetőség volt az odúba belenézni, lakóikkal közelről találkozni, fotózni. Leginkább színcinegék foglalták el az odúkat, de volt példa néhány ritkábban látott fészekaljra is. A fészekellenőrzés jelentősége a lakosság tájékoztatása mellett az adatgyűjtés.

„Négy évszak a Budai Sas-hegyen” Előadás – Hegyvidék Kulturális Szalon

Ezúttal Etter Dénes tagtársunk tartott előadást a Kulturális Szalonban, melynek témája a Budai Sas-hegy Természetvédelmi Terület élővilága volt.

Élőhelykezelés – Merzse-mocsár Természetvédelmi Terület

BKM Nonprofit Zrt. FŐKERT Kertészeti Divíziója, a FÖRI Természetvédelmi őrszolgálat és az MME támogatásával élőhelykezelésre került sor a Merzse-mocsár területén. A fő feladatok az özönnövények, mint a nyugati ostorfa, amerikai kőris, zöld juhar, kései meggy sarjak metszése és a vágott felületek vegyszeres kezelése volt. A lemetszett növényzetet kis (max. 1 méter magas) kupacokba depóztuk bent az erdőben ez jó búvóhely lehet kis állatok, rovarok számára, illetve a későbbiekben humusszá alakul. További feladat volt néhány nagyobb kivágott idegenhonos fa részeinek kézi kiszállítása egy ágaprító géphez. Ezt a munkát az ALPINFAAPOLAS.HU Kft faápoló és favizsgáló szakmérnök társtulajdonosa végezte, aki gépekkel és szakmunkával sietett a



segítségünkre. Az eseményt immár hagyományteremtő céllal, második alkalommal rendeztük meg idén, és reméljük, hogy a következő években valóban hagyományt tudunk teremteni.

Élőhelykezelés – Kis-Sváb-hegy Természetvédelmi Terület

Akik eljöttek velünk november 11-én a Kis-Sváb-hegyre, nem kisebbre vállalkoztak, minthogy szemerkélő esőben, meredek terepen összegyűjtöttük a lekaszált fűvet, egy kisebb teherautó platóját meg is raktunk vele. Mivel a terület izoláltsága miatt növényevők, pl. őzek, nem legelik le a rétet, szükséges lekaszálni, és a kaszálékot lehordani, hogy a védett növények teret kaphassanak. Ez az eseményünk is a FŐKERT és a Budapesti Természetvédelmi Őrszolgálat tagjainak a szakmai irányítása mellett zajlott.

Természetvédelmi Polgárőrség napja – Normafa

Csodálatos napot töltöttünk együtt a Normafán december 9-én, szombaton. Festői környezetben, szél- és csapadékmentes időben, kb. fél méteres hóban került sor a Természetvédelmi Polgárőrség évzáró eseményére. Délelőtt ismeretterjesztő programokat tartottunk, sok szánkózót is odacsábítva egy kis kitérőre. Kicsik, nagyok tesztelheték tudásukat játékos tanulás formájában, madárvédelmi, környezetvédelmi témákban, és egy kisebb csoport pedig madárodú karbantartásra indult. Majd a meghívott vendégeinknek tartottunk beszámolót a 2023 évi tevékenységeinkről, és közösen elfogyasztottunk egy bográcsban főtt ebédet. Délután a beszélgetés, és csapatépítés volt a főszerep. Az esemény kiemelt célja volt az egyesület tevékenységének népszerűsítése, tagtoborzás és közösségépítés.

XII. kerület Hegyvidéki tevékenységek:

- Folyamatos önálló közrendvédelmi járőr szolgálatok a kerületben: gyalogos, autós (magántulajdonú személygépkocsival) kerékpáros.
- XII. kerületi rendőrkapitányság rendőreivel közös járőr szolgálatok, közrendvédelmi akciók.
- Hegyvidék Rendészettel közös járőr szolgálatok.
- Veszélyeshulladék gyűjtés: a Hegyvidék Zöld Iroda által szervezett veszélyeshulladék gyűjtés helyszínének biztosítása, az autós forgalom irányítása
- Hegyvidéki Önkormányzat egyéb rendezvényeinek biztosítása, pl. virágosztás, facsemete osztás.
- Temetőszolgálatok Mindszentek napja környékén
- A 2015-ben a Normafa - Parkkal közösen létrehozott új madárodú odútelep monitoringozása, karbantartása, fejlesztése. Az odúk regisztrálásra kerültek az MME on-line odúadatbázisában. Egyesületünk vállalta, az odútelep kezelését, és az odútelep kapcsán felmerülő környezeti nevelési munkát is. A madárodú telep jelenleg több, mint 50 odúból áll.

Együttműködés a DINPI (Duna-Ípoly Nemzeti Park Igazgatóság) munkájának segítésére:

- A Sas-hegy Természetvédelmi Területen járőrözést végeztünk az évek alatt kialakított látogatási rend megőrzése érdekében. A látogatók elől elzárt területen, a háborítatlan természet megőrzése továbbra is kiemelt feladat. Továbbá élőhelykezelésekben vettünk részt, szakvezetések tartottunk és a látogató központban előadásokat. DINPI Budai Sas-hegy



TERMÉSZET- ÉS KÖRNYEZETVÉDELMI POLGÁRŐR EGYESÜLET
TERMÉSZETVÉDELMI POLGÁRŐRSÉG

1122 Budapest, Hajnóczy József u. 16. telefon: 06-30-621-2330;
info@tkpe.hu; www.tkpe.hu



Természetvédelmi terület című Facebook oldal szerkesztése, fényképekkel ellátása, posztok írása.

- Börzsönyi Csoportunk az önálló és természetvédelmi őrszolgálattal közös járőr szolgálatok mellett nagy erőfeszítéseket tesz a szalamandra mentés területén, mivel az ívási időszakban az autók több ezer állatot gázolnak el a közutakon. Idén terelőkerítés építésében is segítséget nyújtottunk a DINPI részére. Ezen kívül idén egy ebihal mentési projektben is részt vettünk, mivel Kemence község strandjának 50 méteres nagy medencéjébe belepetéztek a békák. Mivel Magyarországon minden kétlábú és hulló védett, sok tízezer ebihal élve kimentése és új élőhelyre szállítása jelentős eredménynek számít.

További természet- és környezetvédelmi tevékenységek:

- Részvétel, Európai Unió és nemzetközi jelentőségű, monitoring és kutatómunkában.
 - Rendszeres élőhely monitoring 1 UTM négyzetben: CT46D2.

Budapest, 2024.01.22.

Összeállította:

Kovács Sándor Zoltán
elnök